Лабораторийа иши №1. Wi-Fi шябякясинин иш режимляринин вя тополоэийаларынын  тядгиги
Ад Щоъ режимин кюклянямси



Шябякянин клиент щиссясиндя нагилсиз УСБ- адаптердян истифадя олунаъаг. Диэяр тип адаптерлярин (PCI, PCMCI, ExpressCard вя с.) режимляринин кюклянмяси дя аналожи олараг апарылыр. Адаптери компцтеря гошмаг цчцн илк нювбядя, онунла бир комплектдя олан драйвер йцклянмялидир. Бу заман Сетевые подключения пянъярясиндя Беспроводное сетевое соединения нишаны эюрцнмялидир (шяк.1.). 
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Шяк.1.

Лабораторийа ишиндя Ад Щоъ режими яввялъя компцтер1 вя ноутбук1 (шяк.2) арасында гурулуъаг. Даща сонра диэяр компцтерляр дя бу шябякяйя гошула биляр. Бу режими ики йолла кюклямяк олар: Windows XP вя йа Windows Vista системляринин дахили хидмятляриндян истифадя етмякля вя D-Link аваданлыгларынын комплектиня дахил олан D-Link AirPlus XtremeG Wireless Utility программ тяминатындан истифадя етмякля. 
1. Windows системинин дахили хидмятляриндян истифадя етмякля гошулма. 

Интерфейсин Windows системинин дахили хидмятляриндян истифадя етмякля кюклянмяси заманы щеч бир ялавя програм тяминатларына ещтийаъ галмыр. Бунун цчцн яввялъя нагилсиз гошулманын хаассяляриндя Беспроводные сети бюлмясиндя Использовать Windows для настройки сети сечилмялидир (шяк.3). 
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Шяк.2.
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Шяк.3.

Шябякянин гурулмасындан яввял статик ИП- адресин йазылмасы лазымдыр. ИП- адрес нагилсиз гошулманын хаассяляриндя, Общие бюлмясиндя, Протокол Интернета (TCP/IP) пунктунун хаассяляриндя йазылыр (шяк.4). Компцтер1- ин ИП-адреси 192.168.0.1 олсун. Ноутбук1-ин ися- 192.168.0.2. Алтшябякянин маскасы: 255.255.255.0.
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Шяк.4.


Шябякяни Ад Щоъ режиминдя тяшкил етмяк цчцн манимпулйаторун кюмяйи иля Сетевые подключения пянъярясиндя нагилсиз рабитя нишанындан истифадя етмяк лазымдыр (бах шяк.1). Ачылмыш йени пянъярядя Установить беспроводную сеть дцймясини басмаг лазымдыр (шяк.5). Даща сонра ССИД (мясялян, АдЩоъНет) вя шябякяйя эирмя ачары дахил олунмалыдыр. Бунунла компцтерлярдян биринин конфигурасийасынын кюклянмяси баша чатыр. 

 Диэяр компцтердя дя манимпулйаторун кюмяйи иля Сетевые подключения пянъярясиндя нагилсиз рабитя нишанындан истифадя етмяк лазымдыр (бах шяк.1). Ачылмыш пянъярдя йени йарадылмыш шябякя сечилир (АдЩоъНет). Шябякяйя эириш ачарлары уйьун эялдикдя бу компцтер биринъи компцтерля рабитя йарадыр, вя беляликля Ад Щоъ режиминдя ишляйян шябякя йарадылмыш олур. Яэяр беля шябякяйя даща бир крмпцтерин гошулмасы тяляб олунурса, онда икинъи компцтерля апарылан ямялиййатлар тякрарланыр.
2. D-Link AirPlus XtremeG Wireless Utility програм тяминатындан истифадя етмякля гошулманын кюклянмяси. 

Бу заман эюстярилмиш програм тяминатыны компцтер1-я йцклямяк лазымдыр вя нагилсиз гошулманын хаассяляриндя Беспроводные сети бюлмясиндя Использовать Windows для настройки сети функсийасы сечилмямялидир. Ад Щоъ режимли шябякя йаратмаг цчцн, програм тяминатында Настройка бюлмясиня кечмяк (шяк.6) лазымдыр. 
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Шяк.5.
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Шяк.6.
Даща сонра ССИД дахил едилмяли (мясялян, АдЩоъНет), Ад Щоъ ражими сечилмяли, ИП- адрес вя шябякя маскасы дахил едилмялидир. Интрефейсдя ялавя дцзялишляр апармаг цчцн Расширенные настройки бюлмясиндян истифадя етмяк лазымдыр. Сонра башга компцтерлярдя програм тяминаты бурахылыр вя Обзор сетей бюлмяси сечилир (шяк.7). 
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Шяк.7.
Бу пянъярядя йени йарадылмыш шябякянин Ады сечилмялидир (АдЩоъНет). Бундан сонра, Конфигурация дцймясиня басараг икинъи компцтеря ИП- адрес тяйин олунмалыдыр. Шябякяйя гошулмаг цчцн Подключить дцймясиндян истифадя олунмалыдыр. Компцтерлярин гошулмасы йалныз шябякяйя эирмя кодларынын цст-цстя дцшдцйц заман баш верир. Диэяр компцтерляр дя шябякяйя аналожи олараг гошулур. Ящатя даирясндя олан шябякялярин сийащысыны тязялямяк цчцн Обновить дцймясиндян истифадя етмяк олар. 
Инфраструктур режимин кюклянямси

Нагилсиз рабитя адаптерини инфраструктур режимя кюкляйяк. Кюклямя проссеси нагилли интерфейс, йяни Етщернет- гошулма васитяси иля щяйата кечирилир. Кюклямяни нагилсиз вастилярля дя етмяк олар, лакин бу заман ятрафда бир нечя нагилсиз адаптер фяалиййят эюстярдикдя кюклямядя анлашылмазлыглар ола биляр. Она эюря дя, кюклямяни нагилсиз интерфейсля етмяк мяслящят эюрцлмцр. 

1. Сетевые подключения пянъярясиндя бцтцн нагилсиз вя шябякя адаптерлярини сюндцрцн (бах шяк.1). Бунун цчцн щяр бир адаптерин контекст менйусунда Отключить варианты сечилир. Нятиъядя бцтцн компцтерляр бир бириндян тяърид олунур, шябякя рабитяси арадан галдырылыр. 

2. Шябякя адаптерини нагилсиз рабитя адаптери иля ялагя цчцн кюкляйин.
Бунун цчцн Подключения по локальной сети->Свойства->Протокол TCP/IP->Свойства->Использовать следующий IP-адрес сечимини един. Ачылмыш пянъярядя ашаьыдакылары дахил един:

- ИП- адрес- 192.168.0.ххх (бурада ххх- ъари компцтерин нюмрясидир- 1,2,3 вя с.);


- Шябякя маскасы: 255.255.255.0.

Даща сонра шябякя кабелини гошун (шябякя адаптери- нагилсиз адаптер).

3. Нагилсиз адаптеря гошулма. 


Шябякя адаптери вя нагилсиз адаптер гошулдугдан сонра, сонунъуйа гида мянбяйи гошун. Нагилсиз адаптерин бцтцн параметрляри силин. Бунун цчцн, беш санийя ярзиндя Ресет дцймясини басылы сахлайын. Бу мцддят ярзиндя гида мянбяйини сюндцрмяк гяти гадаьандыр! Адаптерин йенидян йцклянмяси цчцн тягрибян 20 сан вахт тяляб олунур. Йенидян йцклянмя битдтикдян сонра, нагилсиз адаптерин цзяриндя Power вя LAN индикаторлары ишыгланаъаг. 

Сонра Интернет Ехплорер- дя http://192.168.0.50 дахил един. Бу заман шяк.8- дя эюстярилмиш пянъяря эюрцняъяк. 
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Шяк.8.
4. Нагилсиз адапетрин кюклянмяси.


Актив пянъярядя истифадячи ады кими «админ» эюстярин, парол сащясини ися бош сахлайын. Яввялъя нагилсиз адапетря ИП-адрес тяйин един. Бунун цчцн Щоме бюлмясиндя Лан дцймясини басын (шяк.9). Сонра ашаьыдакылары дахил един:

- ИП- адрес: 192.168.0.ххх (бурада ххх- ъари компцтерин нюмрясидир- 1,2,3 вя с.);


- Шябякя маскасы: 255.255.255.0;

- Default Gateway 192.168.0.50.

Верилянляри дахил етдикдян сонра «Апплй» дцймясини басын. 
5. Нагилсиз адапетрин ишя гошулмасы.


Адапетрин йенидян йцклянмясини эюзляйин вя браузердя http://192.168.0.xxx адресини дахил един. Щоме бюлмясиндя Wireless дцймясини басын (шяк.9). Сонра ашаьыдакылары дахил един:

-Mode (режим): Access Point

-SSID: Network

-SSID Broadcast: Enable

-Channel: 6

-Authentication: Open System

-Encryption: Disable
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Шяк.9.

Бцтц кюклямяляр баша чатдыгдын сонра, Апплй дцйсясини басын. Беляликля, нагилсиз адаптер инфраструктур режимя кюклянмиш олур. Шябякянин интернетя чыхышыны тямин етмяк цчцн, бу адаптеря АДСЛ- модем гошмаг олар. 
Бюлцшдцрцлмцш Wi-Fi шябякялярин тополоэийа​ларынын тядгиги.

Бюлцшдцрцлмцш Wi-Fi шябякяляр дахилолма нюгтяляринин бир-бири иля кюрпц рабитяси йаратмасына ясасланыр. Бу заман щяр бир дахилолма нюгтяси бир нечя башга дахилолма нюгтяляри иля рабитя йарада биляр. Беля шябякядя бцтцн дахилолма нюгтяляри ейни каналдан истифадя етмялидирляр. Она эюря дя кюрпц рабитясинин йарадылмасында иштирак едян дахилолма нюгтяляринин сайы чох олмалы дейил. Нагилсиз кюрпц рабитяси ейниадлы нагилли рабитя иля аноложи олараг бир нечя алтшябякянин бир цмуми шябякяйя бирляшдирилмяси цчцн истифадя олунур. Нагилсиз кюрпцляр васитяси иля йахын вя узаг мясафялярдя (бир нечя км) йерляшян нагилли ЛАН шябякяляри бирляшдирмяк олар. Беля рабитя бюйцк фирмаларын филиалларыны мяркязи офися вя даща сонра Интернет шябякяйя бирляшдирмя имканы йарадыр.

Wi-Fi дахилолма нюгтяляри ики режимдя кюрпц рабитяси йаратмаьа имкан верир: 
1. WDS; 2. WDS with AP. 

WDS (Wireless Distribution System) режиминдя клиент ъищазларынын дахилолма нюгтясиня гошулмасы нагилли порт- уплинк порт васитяси иля щяйата кечирилир. Йяни, клиент адаптерляринин дахилолма нюгтясиня нагилсиз бирляшмяси мцмкцн дейил. Нагилсиз рабитя йалныз дахилолма нюгтяляри арасында реаллашдырылыр (шяк.10). 
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Шяк.10.


WDS with AP (WDS with Aъъесс Pоинт), йяни «дахилолма нюгтяли WDS» режиминдя щям дахилолма нюгтяляри арасында (кюрпц рабитяси), щям дя дахилолма нюгтяси иля клиент адаптерляри арасында нагилсиз рабитя тямин олунур (шяк.11). 
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Шяк.11.

Нязяря алмаг лазымдыр ки, WDS with AP режимли шябякяйя дахил олан ъищазлар ейни тезликдя ишляйир вя гаршылыглы кцйляр йарадыр. Бу да клиент аваданлыгларынын сайынын 15-20- йя гядяр азалмасына сябяб олур. 


Бюлцшдцрцлмцш «нюгтя-нюгтя» тополоэийалы Wi-Fi шябякянин йарадылмасы. Гурулмалы олан бюлцшдцрцлмцш шябякянин структуру ашаьыда эюстярилмишдир (шяк.12). 
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Шяк.12.
Бунун цчцн ашаьыдакы инструксийалара ямял етмяли:


1. Дахилолма нюгтяляринин IP-адреслярини нагилли интерфейс васитяси иля кюкляйирик. 


- бцтцн нагилсиз рабитя интерфейслярини деактивляшдиряряк Интернет Ехплорер браузерини ишя салырыг. Адрес сятриндя 192.168.0.50 дахил едирик. Ачылмыш пянъярядя логин сащясиндя «админ» йазырыг, парол сащясини ися бош бурахырыг. 


- Щоме-> ЛАН бюлмясиня кечяряк IP-адрес сащясиндя 192.168.0.5х дахил едирик. Бурада «х» дахилолма нюгтясинин нюмрясидир, мясялян 1, 2, 3 вя с. 


2. Кюрпц рабитясини кюкляйирик.


- биринъи дахилолма нюгтясиндя Щоме-> Wireless бюлмясиня кечяряк WDS режимини сечирик (шяк.13). Икинъи дахилолма нюгтясиндя ися щямин бюлмядя WDS with AP режимини сечирик (шяк.14). 


- биринъи дахилолма нюгтясиня щеч бир нагилсиз клиент гошулмадыьындан истянилян SSID эюстярмяк олар. Икинъидя ися SSID бюлмясиндя «Network» эюстяририк. 


- щяр ики дахилолма нюгтясиндя 6-ъы каналы сечирик.


- биринъи дахилолма нюгтясиня Remote AP MAC Address сащясиндя икинъи дахилолма нюгтясинин MAC- адресини (мясялян, 00:13:46:75:85:64) эюстяририк. Икинъидя ися аналожи олараг, биринъинин MAC- адресини эюстяририк.


- бцтцн дяйишикликляри дахил етдикдян сонра щяр ики дахилолма нюгтяси йенидян йцклянмялидир. 


3. Рабитянин гурулмасыны йохлайырыг.


- нагилсиз клиент адаптери васитяси иля икинъи дахилолма нюгтясиня гошулуруг.


- «пинэ» командасы васитяси иля яввял икинъи сонра ися биринъи дахилолма нюгтясини йохлайырыг. Мясялян, пинэ 192.168.0.5х. 
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Шяк.13.
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Шяк.14.

Бюлцшдцрцлмцш «нюгтя-чохнюгтя» тополоэийалы Wi-Fi шябякянин йарадылмасы. Гурулмалы олан бюлцшдцрцлмцш шябякянин структуру ашаьыда эюстярилмишдир (шяк.15). 
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Шяк.15.

Бунун цчцн ашаьыдакы инструксийалара ямял етмяли:


1. дахилолма нюгтяляриндян бири WDS режиминя кечирилир.


- Щоме-> Wireless бюлмясиня кечяряк WDS режимини сечирик.


- каналлардан бирини сечирик.


- Remote AP MAC Address сащяляриндя диэяр цч дахилолма нюгтяляринин MAC- адресляри эюстярилир.

2. Диэяр цч дахилолма нюгтяси WDS with AP режиминя кечирилир.


- Щоме-> Wireless бюлмясиня кечяряк WDS with AP режимини сечирик.


- SSID бюлмясиндя «NetworkХ» эюстяририк. Бурада «Х» дахилолма нюгтясинин нюмрясидир (1, 2 вя 3). 


- каналын нюмрясини биринъи нюгтядя олдуьу кими сечирик.


- щяр цч дахилолма нюгтясиндя (2, 3 вя 4) Remote AP MAC Address сащясиндя биринъи нюгтянин МАЪ- адреси йазылыр. 

- бцтцн дяйишикликляри дахил етдикдян сонра бцтцн дахилолма нюгтяляри йенидян йцклянмялидир. 


3. Рабитянин гурулмасыны йохлайырыг.


- нагилсиз клиент адаптери васитяси иля икинъи дахилолма нюгтясиня гошулуруг.


- «пинэ» командасы васитяси иля 2, 3 вя 4 нюмряли дахилолма нюгтяляри йохланылыр. Мясялян, пинэ 192.168.0.5х. 















PAGE  
11

