1.2. Нагилсиз рабитя системляри вя шябякяляринин классификасийасы вя иъмалы


Яввялки параграфда эюсярилмишдир ки, нагилсиз рабитя системини тяркибиня сигналын ютцрцлмяси вя гябул олунмасы заманы вящдят шяклиндя ишляйян мцхтялиф типли блоклар дахилдир. Бу блоклар вя еляъя дя шябякяни тяшкил едян диэяр обйектляр бир- бири иля мцяййян гайдалара уйьун олараг тямасда олурлар. Ики пункт арасында информасийанын ютцрцлмясини/гябул олунмасыны тямин едян беля гайдалар топлусуна рабитя протоколу дейилир. Нагилсиз рабитя системляри бу вя йа диэяр протоколдан истифадя олунмасына эюря ики бюйцк синфя бюлцнцрляр: асинхрон вя синхрон системляр.


Асинхрон системлярдя щяр бир верилянляр блокунун (пакетляр) тяркибиндя «старт» вя «стоп» сигналларындан истифадя олунур. Бу сигналларын мягсяди вериъинин вя гябуледиъинин ишини синхронлашдырмагдан ибарятдир. Адятян «старт» сигналынын даваметмя мцддяти бир такт интервалы, «стоп» сигналынын даваметмя мцддяти ися 1; 1,5 вя йа 2 такт интервалына бярабяр олур. Беля иш режими она эюря асинхрон адландырылыр ки, вериъи вя гябуледиъи бир- бири иля синхрон олараг ишлямир. Бу щалда верилянляр блоку заман охунда гейри- бярабяр пайланыр. Верилянлярин асинхрон режимдя ютцрцлмяси заманы вериъи вя гябуледиъинин синхронлашмасы верилянляр блокунун яввялиндяки «старт» бити ясасында баш верир. Бунун нятиъясиндя каналда верилянлярин иткисиня йол верилмир. 


Синхрон системлярдя ися вериъи иля гябуледиъинин синхронлашмасы йа хцсуси айрылмыш каналла эюндярилян такт импулслары йа да верилянляр блокунун гябулу цчцн дягиг заман интервалларынын (тайм слот) айрылмасы васитяси иля щяйата кечирилир. Икинъи щалда айрылмаш заман интерваллары заман оху цзяриндя бярабяр пайландыьындан «старт» вя «стоп» битляриндян истифадя олунмур. Верилянлрин синхрон ютцрцлмяси заманы даща бюйцк ютцрцлмя сцрятиня наил олмаг олур, чунки бу заман верилянляр блокунда хидмяти информасийадан («старт» вя «стоп» битляри) истифадя олунмур. Синхрон рабитядян верилянлярин йцксяк сцрятля вя дягиг ютцрцлмяси заманы истифадя олунур. 


Тополоэийайа эюря ики нюв нагилсиз рабитя шябякяляри фяргляндирилир:

1. «нюгтя-нюгтя»;

2. «нюгтя-чохнюгтя».
Практикада истифадя олунан шябякя тополоэийаларынын сайы эюстярилянлярдян даща 

чохдур, лакин нагилсиз рабитя шябякяляринин тяшкили нюгтейи нязяриндян йухарыда садалананлар даща ваъиб сайылырлар. «Нюгтя-нюгтя» тополоэийасында бир- бириндян мцяййян мясафядя йерляшян 2 нюгтя арасында радиорабитя йарадылыр. «Нюгтя-чохнюгтя» щалында ися, ейни заман аныныда даща чох абонентин шябякяйя эирмяси тямин олунур. Беля шябякялярдя база стансийасы вя йа эириш нюгтяси адландырылан вя мцяййян яразидя радиоюртмя зонасы йарадан мяркязи аваданлыг мювъуд олур. 


Истифадя областындан асылы олараг нагилсиз рабитя системлярини ики синфя бюлмяк олар:

1. оператор нагилсиз шябякяляри;

2. корпортаив нагилсиз шябякяляри.
Оператор нагилсиз шябякяляри рабитя операторлары тяряфиндян йарадылыр вя абонентляря гаршылыглы (юдянишли) хидмят эюстярмяк цчцн гурулур. Корпортаив нагилсиз шябякяляр корпорасийа ишчиляри тяряфиндян гурулур вя юз тялябатларыны юдямяк цчцн истифадя олунур. Бу синифляр арасындакы фярг кифайят гядяр формалдыр, лакин хидямтин юдянишли олуб олмамасы хцсуси лисензийа тяляб едир. 
Бцтцн нагилсиз рабитя технолоэийаларыны истифадя олунун тезлик золаьынын ениня эюря ики группа бюлмяк олар:

1. дарзолаглы;

2. эенишзолаглы.

Беля бюлцнмя тягрибидир. Адятян щесаб едирляр ки, яэяр системин ишлядийи спектрал золаьын ени 
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) онда беля систем дарзолаглыдыр. Якс щалда систем эенишзолаглы сайылыр. Биринъи груп технолоэийаларда верилиш дягиг тяйин олунмуш мяркязи тезлийин ятрафында, дар золагда апарылыр. Бу заман ютцрцлян информасийанын кцйя давамлылыьы ашаьы олур. Эенишзолаглы системляр ися даща йцксяк кцйя давамлылыьа маликдирляр вя айрылмыш спектри даща сямяряли истифадя едирляр. 

Гурашдырылма йериня эюря нагилсиз рабитя шябякясинин аваданлыглары ики група бюлцнцрляр:

1. дахилдя гурашдырылан;

2. хариъдя гурашдырылан.

Биринъи бахышдан беля груплашдырма ящямиййятсиз эюрцня биляр, лакин аваданлыьын бу критерийя эюря сечилмяси шябякянин ишиня бюйцк тясир эюстярир. Хариъдя гурашдырылмаг цчцн нязярдя тутулмуш аваданлыглар даща эениш температур диапазонуна, ням вя тоздан горумайа, хцсуси материалдан щазырланмыш щерметик корпуса малик олурлар. Бундан башга, низамлайыъы органларын тяляблярини тямин етмяк цчцн хариъдя вя дахилдя гурашдырылан аваданлыгларын радиотезлик характеристикалары да фярглянир. 

Нагилсиз рабитя системляринин классификасийасынын ян ясас критериляриндян бири тяклиф олунан хидмятлярин щяъми вя системин мцряккяблик сявиййясинин вящдятидир. Бу нюгтейи нязярдян ашаьыдакы категорийалары садаламаг олар:

1. персонал радиочаьырыш системляри;

2. нагилсиз телефон системляри;

3. транкинг системляри;

4. нагилсиз щесаблама шябякяляри (РадиоЕтщернет);

5. щцърявари рабитя системляри;

6. пейк рабитя системляри. 

Садаланмыш категорийаларын характерик хцсусиййятлярини вя фяргли ъящятлярини гыса шякилдя арашдыраг. 

Персонал радиочаьырыш системляри. Персонал радиочаьырыш системляри вя йа пейъинг (паэинэ- чаьырыш) хидмяти илкин вариантда радиойайым системляри ясасында гурулмушду. Классик пейъинг системляриндя биртяряфли, йяни чаьырышлары емал едян мяркязля ялагяляндирилмиш база станийасындан сечилмиш сяййар стансийа истигамятиндя радиорабитя реаллашдырылыр. Сяййар стансийа йалныз гябулетмя режиминдя ишляйир вя бцтцн радиойайым сигналларындан йалныз она адреслянмиш сигналлыры айырыр. Классик системдя пейъер верилянляри йалныз гябул едя биляр. Щал-щазырда беля верилянляр щярф-рягям ардыъыллыьындан вя йа гыса нитг мялуматындан ибарят ола биляр. Сяййар стансийалар (пейъер) чохлуьундан лазым оланы тяркибиндя уникал адрес олан информасийа блокунун эюндярилмяси нятиъясиндя сечилир. Адятян верилянляри ютцрмяк цчцн тезлик модулйасийасындан истифадя олунур. Пейъер садя вя верилянляри ютцрцлмяси цчцн нязярдя тутулмамыш ъищаз олдуьунудан, чох аз енержи сярфиййатына вя кичик юлчцляря малик олур. Стандарт пейъинг системи ашаьыдакы щиссялярдян ибарятдир:

1. Чаьырышлары емал етмя мяркязи. Истифадячийя щярфи вя йа сясли мялуматын эюндярилмяси цчцн чаьырышлар бу мяркязя цнванланыр;

2. База вериъиси. Верилянляри сяййар стансийалара ютцрмяк цчцн истифадя олунур вя йцзлярля МЩс тезликдя ишляйир;

3. Чохлу сайда гябуледиъиляр (пейъерляр).


Щцърявари рабитя системлярин чох бюйцк популйарлыг газанмасы иля ялагядар олараг щал-щазырда пейъинг технолоэийасынын инкишаф темпи бир гядяр ашаьы дцшмцшдцр. Буна бахмайараг бу нагилсиз рабитя технолоэийасындан авропанын бир сыра юлкяляриндя эениш истифадя олунур. Мясялян, цмумавропа пейъинг системи- ЕРМЕС (The Enhanced Radio Message System). 


Нагилсиз телефон системляри. Нагилсиз телефон системляри ХХ ясрин 70-ъи илляриндя йаранмышлар. Бу систем база стансийасындан аз мясафядя йерляшян вя нисбятян аз сцрятля щярякят едян абонентляри нагилсиз рабитя иля тямин едир. Нагилсиз телефонларын йарадылмасында ясас идейа телефон дястяйи вя телефон аппараты арасындакы нагилляри радиорабитя иля явяз етмяк иди. Гаршыйа гойулан ясас тяляб ися, аваданлыьын дяйяринин вя рабитянин кейфийятинин ади нагилли телефондан чох олмамасы иди. 


Бахылан системдя база стансийасы- цмуми истифадя цчцн нязярдя тутулмуш коммутасийа олунан телефон шябякясиня ади телефон аппараты кими гошулмуш авданлыгдыр. Яксяр щалларда бир база стансийасы бир сяййар стансийа иля- мобил телефон дястяйи иля ялагядя олур. Беля системляр цчцн айрылмаш тезлик спектриндя абонентлярин сайынын аз, ващид сащяйя дцшян база стансийаларынын максимал вя рабитя зонасынын кичик олмасы характерикдир. Мобил дястякля юзэя база стансийасы арасында рабитянин йарадылмасыны арадан галдырмаг цчцн мцхтялиф техники цсуллардан истифадя олунур. Мясялян, йалныз бир ъцт нагилсиз стансийайа мялум олан парол (рягямсал ардыъыллыг) мцбадиляси. Даща бир цсул- нагилсиз стансийалар ъцтлцйц цчцн нязярдя тутулмуш каналлар арасында бош оланы ахтармагдыр. 
Нагилсиз телефон системляриндя рягямсал технолоэийалардан истифадя олунмасы, беля системлярин имканларынын даща да артмасына сябяб олду. База стансийаларынын ящятя даиряси даща эенишляндирилди. Аналог системлярдя бу ярази бинанын бир нечя отаьы иля мящдудлашырды. 

Щал-щазырда нагилсиз телефон системляри сырасындя ян габагъылы- ДЕЪТ (Digital Enhanced Cordless Telecommunications- Тякмилляшдирилмиш Рягямсал Нагилсиз Телефон рабитя системи) рягямсал стандартыдыр. Бу телефонлар баьлы яразилярдя истифадя олунмаг цчцн оптималлашдырылыблар. ДЕЪТ стандартына ясасян база стансийалары йерли нагилли телефон шябякяляриня гошулурлар. База стансийалары мобил дястяйин йердяйишмяси заманы да рабитяни стабил сахлайа билирляр. Бу системдя истнилян абоненти онун ящатя даирясиндя олдуьу истянилян база стансийасы васитяси иля чаьырмаг олар. Щал- щазырда ДЕЪТ телефонлары щямчинин коммуникасийа траффикинин сыхлыьынын чох олдуьу яразилярдя- аеропортларда, шящярлярин мяркязляриндя, дямирйол стансийаларында вя с. гурашдырылыр. 

Бязи тякмилляшдирмялярдян сонра ДЕЪТ телефонларындан нагилсиз локал щесаблайыъы шябякяляря дахил олма нюгтяси кими дя истифадя олунмаьа башлады. 

Транкинг системляри. Транкинг (трункинэ- груплашма) системляри ири мцяссисялярдя телекоммуникасийа шябякяляринин гурулмасы цчцн нязярдя тутулуб. Транкинг системляри ясасян транспорт компанийаларында вя хцсуси хидмят органларында (полис, гяза хилас етмя вя с.) истифадя едилир. Беля системлярин характерик хцсусиййяти- чаьырышлары пайлашдыран диспетчер вя идаряетмя мяркязляринин олмасыдыр. Транкинг системляриндя реаллашдырылан бязи рабитя типляри ади телефон системляриндя йалныз ялавя хидмят кими абонентляря тяклиф олуна биляр. Мясялян, диспетчер мяркязиндян бцтцн сяййар стансийалара вя йа сяййар стансийаларын бир групуна зянэ олунмасы. Бу системя хас олан даща бир рабитя нювц- бир нечя сяййар стансийа арасында рабитянин йарадылмасы. 

Транкинг системляринин ресурслары цмуми истифадя цчцн нязярдя тутулмуш мцяййян сайда каналлардан ибарятдир. Истянилян бош канал йени бир рабитянин йарадылмасы цчцн истифадя олуна биляр. Бу рабитя баша чатдыгдан сонра ися истифадя олунан канал йенидян цмуми квотайа гайтарылыр. Бу транкинг системлярини классик диспетчер системляриндян фяргляндирян ясас хцсусиййятдир. Классик диспетчер системляриндя щяр бир истифадячи групу цчцн конкрет каналлар айрылыр. Яэяр диспетчер системинин бир групунда бцтцн каналлар мяшьулдурса, онда бу групдан олан истифадячи диэяр групларда бош каналлар олса да йени рабитя йарада билмяйяъяк. 

Мцасир транкинг системляри 460- 900 МЩс тезлик диапазонунда ишляйир. Каналларын ени ися 12,5- 25 кЩс тяшкил едир. Щал- щазырда транкинг технолоэийалары сферасында ян габагъылы ТЕТРА рягямсал транкинг системидир. Бу систем щям нитг, щям дя диэяр тип информасийа мцбадилясиня имкан йарадыр. 

Нагилсиз щесаблама шябякяляри (РадиоЕтщернет). Верилянлярин компцтер шябякяляри, компцтер вя дайаг шябякяси, компцтер вя мобил ъищазлар арасында нагилсиз мцбадилясини тяшкил етмяк цчцн мящз РадиоЕтщернет технолоэийаларындан истифадя олунур. Бу тип нагилсиз рабитя системляри эенишзолаглы спектрдя ишляйир вя верилянляри айры-айры пакетляр шяклиндя эюндярир/гябул едир. Верилянлярин пакет шяклиндя ютцрцлмяси заманы, бцтцн информасийа ардыъыл ютцрцлян вя гябуледиъидя бирляшдирилян айры- айры порсийалара бюлцнцр. Беля шябякяляр кифайят гядяр йцксяк ютцрмя сцрятиня малик олурлар вя айрылмыш тезлик золаьындан сямяряли истифадя едирляр. Диэяр нагилсиз рабитя системляриндян фяргли олараг РадиоЕтщернет технолоэийаларында верилянлярин асинхрон ютцрцлмяси реаллашдырылыр. 

Щал- щазырда бир чох RadioEthernet технолоэийалар мювъуддур. Онлар ясасян юз маркетинг адлары иля мяшщурлашмышлар, мясялян Wi-Fi, WiMAX, Bluetooth вя с. Бу технолоэийалара сонракы параграфларда даща ятрафлы бахылаъаг. 
Щцърявари рабитя системляри. Щцърявари телефонийа- щярякят едян обйектлярля нагилсиз рабитянин ян парлаг нцмунясидир. Щцърявари рабитя системляриндя база стансийаларынын ящатя даирясиндя олан эениш яразилярдя йцксяк сцрятля щярякят едян сяййар стансийаларла икитяряфли (дуплекс) нагилсиз рабитя реаллашдырылыр. Щцърявари рабитя системляри бир юлкянин яразисини бцтовлцкля юртя биляр. Бундан башга, ейни бир щцърявари рабитя стандартына мянсуб олан систем васитяси иля бир нечя юлкяни ящатя етмяк олар. Мясялян, щал-щазырда Авропанын бир чох юлкясиндя ЭСМ стандартлы системлярдян истифадя олунур. 

Сон ийирми ил ярзиндя щцърявари рабитя системляри сцрятля инкишаф етмиш вя даща тякмилляшмишляр. Биринъи нясил системляр аналог иди. Данышыг сигналлары тезлик модулйасийасы васитяси иля ютцрцлцрдц. Лакин, рабитянин йарадылмасына нязарят, сяййар стансийанын щярякяти заманы рабитянин бир база стансийасындан диэяриня ютцрцлмяси, сяййар стансийанын шцаланма эцъцнцн тянзим олунмасы вя бир сыра башга проседуралар рягямсял сигналлар васитяси иля щяйата кечирилирди. 80-ъы иллярдя бир- бири иля уйьунлашмайан чохлу сайда щцърявари рабитя системляри йарадылмышды. Мясялян, Американын АМПС (Advanced Mobile Phone Service- сяййар стансийаларла перспективли рабитя хидмяти), Инэилтярянин ТАЪС (Total Access Cellular System- цмуми истифадя цчцн щцърявари систем), Скандинавийанын НМТ (Nordic Mobile Telephone system- скандинавийа мобил телефон системи), Алманийанын Ъ-Нетз вя с. 
Рягямсал технолоэийаларын инкишафы вя аналог системляринин аз абонент тутуму (ясасян дя бюйцк шящярлярдя) икинъи нясил щцърявари рабитя системляринин йарадылмасына зямин йаратды. Икинъи нясил системляр рягямсал технолоэийайа ясасланырды. 

Кечян онулликдя ися цчцнъц нясил щцърявари рабитя системляри йарадылды. Беля бир фярзиййя сцрцлмцшдц ки, технолоэийанын инкишафы иля ютцрцлян информасийанын ясас щиссясини верилянляр (нитг сигналлары йох) вя мултимедийа информасийасы тяшкил едяъяк. Она эюря дя цчцнъц нясил системлярдя даща бюйцк абонент тутуму вя бир нечя трафик нювц реаллашдырылмышды. Бундан башга, щцърявари рабитя системляринин алтгуруму олан верилянлярин асинхрон ютцрцлмяси технолоэийасы ишляниб щазырланмышды. Беля алтгурумлара мисал олараг GPRS-и (General Packet Radio Service- цмуми истифадя цчцн пакет радиорабитяси) мисал эюстярмяк олар.

Щцърявари рабитя системляри сырасында ян танынмыш вя эениш истифадя олунаны ЭСМ-дир (Global System for Mobile communications- мобил рабитя цчцн глобал систем). Щцърявари рабитя системляринин ясаслары сонракы параграфларда нязярдян кечириляъяк. 

Пейк рабитяси системляри. Нагилсиз рабитя технолоэийалары ичиндя пейк рабитяси сисетмляри ян бюйцк ящатя зонасына маликдир. Бир пейк системи фясилясиндян олан пейкляр васитяси иля бцтцн йер сятщини рабитя иля тямин етмяк олар. Мцасир пейк рабитяси системляри верилянлярин ашаьы сцрятля, лакин бюйцк мясафяляря бир вя ики истигамятли ютцрцлмяси иля характеризя олунурлар. Системин абонент тутуму бирбаша истифадя олунан пейклярин сайындан асылыдыр. Лакин нязяря алмаг лазымдыр ки, пейклярин сайнын артырылмасы системин гиймятинин артмасына сябяб олур. Истифадячиляр арасында щцърявари рабитя системляринин пейк рабитяси системляриня нязярян даща чох танынмасына бахмайараг, сонунъулар уъгар нюгтялярдя (йцксяк даьлыг яразиляр вя гцтб йарымдаиряляри) рабитяни тямин етмяк цчцн йеэаня чыхыш йолудур.

Щал- щазырда INMARSAT, Iridium, GlobalStar, ICO, Thuraya, Teledesic кими пейк рабитяси системляри фяалиййят эюстярир вя бу сийащы артмагда давам едир. Садаланан системляр щаггында сонракы параграфларда данышылаъаг.
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