4. Mikroprosessor sisteminin təşkili. Mərkəzi prosessor
MP sisteminin səmərəliliyi və onun potensial inkişaf imkanları əhəmiyyətli dərəcədə pereferiya avadanlığı və xarici quruluşların əlavə qoşulma imkanlarının mövcudluğundan asılıdır(şəkil 1). Giriş-çıxış bloku informasiyanı yaddaşa yazıb, onu oradan emal üçün CMQ  ötürməyə, nəticəni isə yenidən yaddaşda saxlamağa qadirdir. Buna müvafiq yaddaşdan məlumat bütün xarici quruluşlara ötürülə bilər.

Mərkəzi prosessor və sistemin başqa quruluşları ilə məlumat mübadiləsi keçirildiyindən, prosüssor hər quruluşa çıxışlar toplusuna və tələb olunan quruluşun seçilməsi üçün xüsusi sxemə (multipleksora) malik olmalıdır.

Arxitekturun ümumi formasından göründüyü kimi  mərkəzi prosessor bütün quruluşlarla ümumi şinlər vasitəsi ilə (çap naqillər və ya kabellər) birləşir. Biristiqamətli ünvan şini idarəetmə quruluşuna imkan yaradır ki, şində vahid və sıfırın müvafiq kombinasiyasına görə istənilən sözü yaddaşdan və ya istənilən çıxış və giriş quruluşunu seçsin. İkiistiqamətli, yəni istənilən istiqamətə təsir edən məlumat şini informasiyanı giriş quruluşundan yaddaşa və ya CMQ-a, eynilikdə - yaddaşdan CMQ-a və ya çıxış quruluşuna ötürməyə imkan yaradır. Ötürülən informasiya əmr, ünvan və məlumat ola bilər.

Ümumi şinlərlə olan arxitekturun müsbət cəhəti ondan ibarətdir ki, idarəetmə sisteminin inkişafına məhdudsuz imkan yaradır, yəni yaddaşın həcmi və ya əlavə giriş –çıxış quruluşların daxil olunması sadəcə olaraq şinlər sisteminin müvafiq naqilinə qoşulur.
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Məlumatlar şini ikiistiqamətlidir, ancaq hər anda bir istiqamətdə informasiyanı ötürə bilir, bunun üçün istiqaməti göstərən xüsusi siqnal olmalıdır. Bu siqnal mərkəzi prosessorda əmələ gəlir və aşağıdakı şəkildə olur:

-OXUMA (OX)- yaddaşdan və ya giriş quruluşundan mərkəzi prosessor tərəfindən informasiyanın qəbulu;

-YAZMA (YAZ)- mərkəzi prosessordan informasiyanın yaddaşa və ya çıxış quruluşlarına ötürülməsidir.

Bəzi hallarda bu iki siqnal bir xətt üzərində OX/YAZ ötürülür, yəni yuxarı səviyyə -oxuma, aşağı isə- yazmaya müvafiqdir. Qəbul və ötürmə siqnalları MP-un  üçüncü şini - idarəetmə şininə aiddir.


Mərkəzi prosessor. Sistemdə realizə olunan bütün əməliyyatlar mərkəzi prosessorla təşəbbüslənir, lakin onların yerinə yetirilməsi onun bilavasitə iştirakı olmadan da olar.

Mikroprosessorun  bütün əmrləri ikilik formada verilir. Proqram və məlumatın belə formada verilməsi maşın kodu və ya maşın dili adlanır.
İkilik ədədin bir dərəcəsinə bit deyilir.  Bitlərin ardıcıllığına söz deyilir.

Onluq rəqəməlrin və  əlifba simvolların ikilik söz şəklində yazılması kodlaşma adlanır. Sözün uzunluğu kodlar kombinasiyasının miqdarını təyin edir. Odur ki, mikroprosessor bilavasitə müraciət edə bildiyi maşın sözünün uzunluğu ünvanların hüdud ədədidir. Bu sözlər registrlər adlanan xüsusi bloklarda saxlanır. Mahiyyətcə mərkəzi prosessor müxtəlif registrlər (triggerlər) toplusudur.
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Hər trigger iki məntiqi elementdən ibarətdir, onlar da çarpaz əlaqələrlə əhatə olunub (şəkil 2). Girişə 1 verdikdə 1-ci element keşirici vəziyyətə keçir, bu da müvafiq vahidlə qəbul edilir. Bu vəziyyətdə trigger 0 qoyuluş girişinə siqnal daxil olduğu zamana qədər olacaqdır.

Triggerlərin bir çox sxem müxtəlifliyindən mikrorposessor sistemlərində D-trtiggeri əsasında olan adi qeydedicilərdir (gecikmə) geniş isitfadə olunur. D-triggerdə bir giriş müvcuddur, ona da 1 qoyuluşu müvafiqdir, 0 qoyuluş girişinə isə sxem daxilindən invers verilir, yəni siqnal qiymətinə əks olan. Trigger 0 vəziyyətində olduğu halda və girişə 1 siqnalı verildikdə, çıxışda 1 siqnalı ancaq sonrakı taktda olacaqdır, yəni gecikmə ilə. Dörd dərəcəli registr-qeydedicilərin dörd giriş xətti, dörd çıxış xətti və bütün elementlər üçün ümumi olan idarəetmə xətti (sinxronlaşdırma) vardır. İdarəedici siqnalın yüksək səviyyəsində çıxış xətləri giriş xətlərini təkrar edir. Sinxronlaşdırma siqnalı yüksək səviyyədən aşağıya dəyişildikdən sonra, çıxış xətlərində giriş siqnalının o kamiyyəti saxlanılıb qeyd olunur ki, o  keçid  anında təsirlənmiş olsun (“siyirmə “ effekti).

Registr - qeydedicilər siqnalların hesablanması zaman  bütün interval ərzində dəyişməz qalır. Adətən registr - qeydediciləri sıfır vəziyyətinə atmaq üçün (0-ın quyuluşu), həm də asinxron girişə də maik olmalıdırlar. 

Registrlər paralel giriş və çıxış, həm də informasiyanın sağa və sola ardıcıl sürüşməsi üçün isitfadə oluna bilər.

Mikroprosessor sisteminin işi mərkəzi prosessorun tərkibində müxtəlif registrlərin mövcudluğunda mümkündür. Bit qrupları yerləşdiyi registrdən asılı olaraq onda saxlanan informasiyanın mənası dəyişir. O, sözlər, hansılar ki, yaddaşda və ya ötürmə prosesində registrlər arasında yerləşibsə, hələ müəyyən məna daşımır. Yaddaşda mikroprosessorla yerinə yetiriləcək əmrlər, həm də operandlar və ya məlumatlar, yəni emal olunacaq ilkin informasiya  yerləşə bilər. Əmri məlumatdan ayıran məs mərkəzi prosessordur. Odur ki, əmrlər əmrlər registri (ƏR) adlanan registrə göndərilir, məlumatlar isə məlumatlar registrinə (MR) göndərilir. Əmrlər registri funksional idarəetmə quruluşunun tərkibinə daxildir, məlumatlar registri isə -CMQ-nun registrlərindən biridir.

İdarəetmə quruluşu. Burada böyük marağa əmrlər registri və proqram sayğacı və ya ünvan sayğacı malikdir. Əmrlər registrin təyinatı –hal-hazırki anda mikroprosessorun işinə uyğun əmrin ikilik sözünü saxlamaqdır. Əmrlər registrində yazılan ikilik söz cari əmr deyilir. Bundan başqa idarəetmə quruluşun əmrlərinin dekodlaşdırılması üçün məntiqi sxemə malikdir. Dekodlayıcı quruluş əmrlərin şifrini açır və nəyi etməyi göstərir.

Proqram sayğacın funksiyası ondan ibarətdir ki, yaddaşda sonrakı əmrin ünvanını təqvim edərək, onun ikilik sözünü təşkil etsin. Adətən proqram sayğacı xüsusi inkrement quruluşuna malikdir, onun təyinatı cari ünvana vahidi əlavə etməklə sonrakı ünvanı almaqdır. Proqram sayğacının daxilindəki istənilən mikroprosessorun əmrlər sistemində olan xüsusi idarəetmə əmrlərin köməyi ilə dəyişilə bilər. Beləliklə, proqramın başqa budaqlarına,  xüsusi altproqramların çağırışına və s. keçidlər əmələ gəlir. Bu hərəkətlər şərtsiz  və hər hansı bir şəraitin əvvəldən yoxlanması ilə ola bilər. 

Cəbr-məntiq quruluşu mikroprosessorun bloku olmaqla ikigirişli mürəkkəb kombinasiyalı sxemdir, o da idarəetmə quruluşunun siqnalları ilə müəyyən əməliyyatların yerinə yetirilməsinə sazlanır, yəni girişdəki siqnal çıxışdakı siqnalı birmənalı təyin edir. Kombinasiyalı sxemlər ancaq məntiqi elementlərdən ibarətdir və öz tərkibində informasiyanı qeyd edən registrləri və başqa quruluşları daxil etmir. Odur ki, sxem mikroprosessorun takt tezliyindən asılı olmayaraq işləyir və onun teztəsirliliyi siqnalın girişdən çıxışa qədər keçən zaman ilə təyin edilir.

CMQ-a mühüm əlavə olunan akkumulyator adlanan xüsusi registrdir. Akkumulyator ikilik ihformasiyanın bir sözünü yadda saxlayır və kombinasiyalı sxem onunla qarşılıqlı təsir etməklə cəbr və məntiq əməliyyatlarını yerinə yetirilməsi üçündür. CMQ-lar eyni zamanda iki operand üzərində apara bilər, əksər hallarda operandın biri akkumulyatorda yerləşir, ikincisi isə -yaddaşdan əmrlə çixarılır.

CMQ-un əsas riyazi əməliyyatları cəmləmə və vurmadır. Akkumulyatorda yazılmış ikilik ədədin sola bir pozisiyaya sürüşməsi onun ikiqat artmasına gətirib çıxarır. Bu onluq ədədin 10-a vurulması nəticəsində sola bir pozisiya sürüşməsinə uyğundur. İkilik ədədin sağa bir pozisiya sürüşməsi onun yarı bölünməsi deməkdir.
Şəkil 1. Yaddaş quruluşu (a) və şinlər sistemləri (b) vasitəsi ilə mikroproses-sor sisteminin baza blokları ilə əlaqı-nin təşkili








Şəkil  2. triggerlər: a-qurulmuş girişlərlə; b- D-trigger (gecikmə elementi)








