Роль радиотехнических систем в АС УВД


Объем перевозок, и плотность движения самолетов увеличивается с каждым днем. В настоящее время плотность воздушного движения и ее скорость возросло до таких размеров что, не возможно обеспечить высокую безопасность пассажиров без высококачественной работы АС УВД. Постоянно увеличивающийся объем воздушных перевозок требует обеспечения безопасности воздушного движения.  


Для решения задач поставленных перед АС УВД необходимо обеспечить централизованный сбор информации о координатах воздушного судна и о показателях движения в пунктах УВД. 


В этих целях в аэропортах и воздушных трассах устанавливаются радиотехнические средства АС УВД обеспечивающие полет и посадку ВС. Радиотехнические средства АС УВД  в основном делятся на две части:


- Средства измерения и воспроизведения параметров воздушной обстановки;


- Средства, предназначенные для передачи ВС команд управления и других данных.


Средства, относящиеся к первой группе, являются РЛС различного назначения. По своему назначению РЛС предназначенные для УВД подразделяются на следующие типы:


- станции обзора воздушного пространства;


- системы обзора с активным ответом;


- системы опознавания;


- системы посадки;


- станции обзора летного поля;


- метеорологические станции.


После определения обстановки в воздушном пространстве, диспетчер, передает приказы управления и необходимую информацию для УВД экипажу ВС посредством предназначенных для этих целей систем связи. На рис.2.1. схематически изображена взаимодействие между объектами АС УВД.


С целью планирования работ по УВД на территории аэродрома используются внутриаэропортные системы связи. 
