Надежность функционирования средств РТОПиС

1. Качество функционирования средств РТОПиС определяется совокупностью его свойств, характеризующих способность средств выполнять определенные функции в соответствии с его назначением. Одним из свойств средств, определяющих безопасность воздушного движения, является надежность. 

2. Надежность функционирования наземных средств РТОПиС- комплексное свойство, включающее безотказность, ремонтопригодность, долговечность и сохранность и определяется:

- схемно-конструктивным выполнением, качеством применяемых комплектующих элементов;

- степенью автоматизации, резервированием;

- надежностью электроснабжения, линий связи и управления;

- организацией технической эксплуатации, качеством технического обслуживания и ремонта, профессиональной подготовкой и дисциплиной инженерно- технического персонала;

- условиями эксплуатации: электромагнитной обстановкой, климатическими и метеорологическими факторами, ионосферными явлениями, непрохождением радиоволн.

3.    Безотказность средств РТОПиС характеризуется средней наработ​кой на отказ (повреждение).  

4.     Время включения, выключения, продолжительность работы сред​ств РТОПиС должны точно учитываться.  

5.     Учет и анализ отказов и повреждений средств РТОПиС производи​т​ся в целях:



- оценки надежности серийных средств по результатам их эксплуатации;



- анализа причин возникновения отказов и повреждений, разработки и реализации предложений и мероприятий, направленных на повышение надежности серийно изготавливаемых и вновь разрабатываемых средств РТОПиС;

  - оптимизация объемов и периодичности ТО и ремонта;


  - обоснования технических ресурсов (сроков службы) эксплуатируемых средств РТОПиС, ведение гарантийного контроля работоспособности РТС находящихся под гарантией.

6.
Все отказы и повреждения, их причины и время восстановления работоспособности средств должны учитываться в формулярах и паспортах на средства РТОПиС.

7.
Обеспечение допустимого времени перерыва в работе средств РТОП и связи, исходя из требований безопасности полетов, достигается резервированием. Средства радиолокации, радионавигации и радиосвязи районных и аэроузловых АС УВД, радиоретрансляторы каналов авиационной воздушной связи диапазона ОВЧ должны иметь 100%- ный резерв.

8.
Каждый канал авиационной воздушной связи диапазона ОВЧ, за исключением канала метео, должен иметь основной и резервный комплекты приемного и передающего устройств (либо приемопередающего устройства) с антенно-фидерной системой. Канал метео должен быть обеспечен основным и резервными комплектами передающего устройства с антенно-фидерной системой. Возможно применение скользящего резервирования. На наиболее перегруженных каналах ОВЧ УВД для одного из комплектов средств радиосвязи должно быть предусмотрено бесперебойное аварийное электроснабжение продолжительностью не менее 2ч. от химических источников тока.

